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1 Zur Einstimmung (5+5 Punkte)

a. Bitte kreuzen Sie in der folgenden Tabelle das Zutreffende an. Fiir korrekte Antworten erhalten Sie
einen Punkt, fiir falsche Antworten wird ein Punkt abgezogen. Dabei werden jedoch nie weniger als
0 Punkte fiir diese Teilaufgabe vergeben.

y | Richtig | Falsch |

Fiir jede aussagenlogische Formel A gilt: X
ist A erfiillbar, so ist auch das Negat —A erfiillbar.

Der vollstandig reduzierte Shannongraph fiir eine Formel A hat genauso X
viele Knoten wie der vollstéindig reduzierte Shannongraph fiir
das Negat —A (bei gleicher Variablenordnung).

Es gibt einen booleschen Operator (d.h. eine aussagenlogische Ver- X
kniipfung) ® und allgemeingiiltige aussagenlogische Formeln A; und A,,
so dass A; ® Aj erfiillbar aber nicht allgemeingiiltig ist.

Zu jeder aussagenlogischen Formel lésst sich eine erfiillbarkeitsdquivalen- X
te Hornformel konstruieren.

Zu jeder aussagenlogischen Formel ldsst sich eine dquivalente Hornformel X
konstruieren.

b. Bitte kreuzen Sie in der folgenden Tabelle das Zutreffende an. Fiir korrekte Antworten erhalten Sie
einen Punkt, fiir falsche Antworten wird ein Punkt abgezogen. Dabei werden jedoch nie weniger als
0 Punkte fiir diese Teilaufgabe vergeben.

’ H Richtig Falsch ‘

Sei F eine beliebige endliche Teilmenge einer Menge M aussagenlogischer X

Formeln und A eine aussagenlogische Formel, dann folgt:
gilt M = A so auch E = A.

Fin Kalkiil, mit dem sich nichts ableiten lésst, ist immer korrekt. X

Gegeben sei eine endliche aussagenlogische Signatur Y. Dann gilt: die X
Menge aller Formeln iiber ¥ ist ebenfalls endlich.

Gegeben sei eine endliche aussagenlogische Signatur Y. Dann gilt: die X
Menge aller Klauseln, die sich aus den Elementen von ¥ bilden lassen,
ist ebenfalls endlich.

Jeder offene Ast eines vollstindig expandierten Tableaus mit der Start- X
markierung 1P entspricht einem Modell fiir die Formel P.
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2 Resolution (5 Punkte)

Zeigen Sie mit Hilfe des aussagenlogischen Resolutionskalkiils, dass die Formel
(mAAN=-BA-D)V(AAND)V—(B—=D)V~(D—A)V-(A—(BVD))

allgemeingiiltig ist.

Resolution ist ein Widerlegungskalkiil. Wir zeigen also die Unerfiillbarkeit von =F'. Nach De Morgan und
Auflosung der Implikation bleibt:

-F=(AVBVD)A(=AV-D)AN(=BVD)AN(—-DVA)AN(-AV BV D)
Klauselform und Beweis:

{=A,-D} {-D,A} {-B,D} {A,B,D} {—-A,B,D}

N/ \ S

{=D} {B, D}

\ {D}/
&
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3 Tableau-Kalkiil (446 Punkte)

a. Formalisieren Sie die folgenden Aussagen (1) bis (4) in Aussagenlogik (tragen Sie Ihr Ergebnis in
die Liicken ein). Benutzen Sie dazu die aussagenlogischen Variablen:

e W (,die Warnlampe leuchtet*)

L (,,die Lichtmaschine funktioniert“)

U (,,es liegt eine Uberspannung vor*)

M (,,der Motor ldsst sich starten®)

S (,,der Spannungssensor funktioniert“)

Ein Autofahrer bringt seinen defekten Wagen mit folgendem Symptom in die Werkstatt:

1. Die Warnlampe leuchtet, aber der Motor lasst sich starten.

Aussage: | W AM

Die Diagnose der Werkstatt stiitzt sich auf folgende Aussagen:

2. Leuchtet die Warnlampe, so folgt daraus, dass die Lichtmaschine defekt ist und der Spannungs-
sensor funktioniert.

Aussage:  |[W — 2L AS

3. Ist die Lichtmaschine defekt, so liegt eine Uberspannung vor.

Aussage: - | 2L = U

4. Zwei Fehler lassen auf einen defekten Spannungssensor schliessen: es liegt eine Uberspannung
vor, oder der Motor ldsst sich nicht starten (oder beides).

Aussage: W VoM — _‘S‘
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b. Benutzen Sie den Tableau-Kalkiil, um zu zeigen, dass die Formelmenge aus a. unerfiillbar ist.

Notieren Sie bei jedem Schritt, durch welche Regelanwendung eine Formel auf dem Tableau ent-
standen ist.

LW A M)

1(W — (=L A S)) 2

1(-L—>U)s

1(U V =M) — =S) 4

1W siaq)
1M 6l
OW +is2) 1(=LAS) s
* 5und7
1(—=L) saen
1S 10[a(8)
/ 0L 11[e(9)]
0(—L) 22156 1U 13800
/
0(U V —=M) 1550 1(—S) 16184
1L 14/a12)]
* 10und 14 OU 171a(1s) 0S5 190a(16)]

* 10und 16

0(—\M) 18[(15)]

* 13und 17
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4 Markierungsalgorithmus fiir Hornformeln

(5 Punkte)

Zeigen Sie mit Hilfe des Markierungsalgorithmus fiir Hornformeln, dass folgende Formelmenge unerfiillbar

ist.

a. Formen Sie zunéchst die Formeln in Implikationsschreibweise um.

. =(C A-B)

(EANC)— BV A

-BVEV-A

. C

-DV-AV-BV-EV-C

C— (B—A)

-Ev-CVD

a.

1 C—B

5 |(EACAB)— A|

3. (BNA) —- E

1 L]

s |[(DAAANBAENC)—0]

6. |[(CAB)—A

7 |[(EAC)—=D

b. Dokumentieren Sie in unterer Tabelle, in welcher Reihenfolge und aus welchem Grund die einzelnen

Atome markiert werden.!

1. Schritt

2. Schritt

3. Schritt

4. Schritt

5. Schritt

6. Schritt

7. Schritt

8. Schritt

9. Schritt

10. Schritt

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

Wegen Formel Nr.

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

I (S 1510 Y TR Y

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

markiert.

! Aus der Linge der Tabelle lisst sich nicht auf die Anzahl notwendiger Markierungsschritte schliessen.



